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ARGOMENTI TRATTATI 
 
RISPOSTE A INTERROGAZIONI ai sensi del secondo periodo del comma 2 
dell’articolo 99 del Regolamento interno; 
 
In discussione generale congiunta – continuazione: 
DISEGNO DI LEGGE N. 33: Modifiche alla legge regionale 21 settembre 2012, n. 6 
concernente “Trattamento economico e regime previdenziale dei membri del 
Consiglio della Regione autonoma Trentino-Alto Adige” e successive 
modificazioni (presentato dai Consiglieri regionali Degasperi, Rieder, Ploner 
Franz e Köllensperger – ritirato in data 17 maggio 2023 dal Consigliere 
regionale Degasperi e fatto proprio dai Consiglieri regionali Bisesti, Amhof e 
Vettori) 
(approvato come emendato) e 
DISEGNO DI LEGGE N. 44: Modifiche della legge regionale 21 settembre 2012, 
n. 6 (Trattamento economico e regime previdenziale dei membri del Consiglio 
della Regione autonoma Trentino-Alto Adige) e successive modificazioni 
(presentato dai Consiglieri regionali Dello Sbarba, Foppa, Staffler, Zanella e 
Coppola) 
(respinto); 
 
DISEGNO DI LEGGE N. 34: Modifica all’articolo 54 della legge regionale 
3 maggio 2018, n. 2 “Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-
Alto Adige” e successive modificazioni (presentato dal Consigliere regionale 
Urzì) 
(respinto); 
 
DISEGNO DI LEGGE N. 51: Disposizioni sulle nomine negli organi amministrativi 
delle società partecipate dalla Regione: modificazioni della normativa regionale 
in materia (presentato dai Consiglieri regionali Marini e Nicolini) 
(respinto); 
 
MOZIONE N. 50, presentata dai Consiglieri regionali Guglielmi, Kaswalder, Masè 
e Savoi per impegnare la Giunta regionale ad attivarsi per provvedere in 
tempistiche celeri alla ratifica della Carta europea delle lingue regionali o 
minoritarie 
(approvata); 
 
DISEGNO DI LEGGE N. 57: Modifica della legge regionale 3 maggio 2018, n. 2 
(Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-Alto Adige), e 
successive modificazioni, in materia di trasmissione in diretta delle sedute del 
consiglio comunale (presentato dai Consiglieri regionali Foppa, Dello Sbarba, 
Staffler, Coppola e Zanella) 
(respinto); 
 
DISEGNO DI LEGGE N. 26: Istituzione di un osservatorio per il contrasto alla 
criminalità organizzata e la promozione della cultura della legalità (presentato 
dai Consiglieri regionali Marini e Nicolini) 
(in discussione generale). 
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Il giorno 21 giugno 2023, alle ore 10.10, il Consiglio regionale del Trentino-Alto 
Adige si riunisce nella sede di Bolzano, Piazza Silvius Magnago, 6, per 
esaminare gli argomenti posti all’ordine del giorno, prot. C.R. n. 2322 del 
14 giugno 2023. 
 
Presiede il Presidente Noggler, affiancato dal Vicepresidente vicario Paccher 
(mattina) e dal Vicepresidente Guglielmi (pomeriggio) e assistito dai Segretari 
questori Bacher, Galateo e Moranduzzo. 
 
Effettuato l’appello nominale dei presenti da parte del Segretario questore 
Galateo, il Presidente Noggler dichiara aperta la seduta e comunica che hanno 
giustificato la loro assenza o il loro ritardo i Consiglieri Bisesti, Deeg (ritardo), 
Degasperi, Failoni, Fugatti, Guglielmi (mattina), Knoll, Köllensperger, 
Kompatscher, Manica, Masè, Moranduzzo (ritardo), Olivi (pomeriggio), Ploner 
Franz (pomeriggio), Savoi (ritardo), Schuler, Segnana, Tonina (mattina), 
Unterholzner e Vettorato (ritardo). 
 
Nel corso della seduta antimeridiana sopraggiungono i Consiglieri Deeg alle 
ore 10.45, Vettorato alle ore 11.05, Moranduzzo alle ore 11.11 e Savoi alle 
ore 12.01. 
 
Nel corso della medesima seduta antimeridiana si assenta per indisposizione la 
Consigliera Atz Tammerle, che presenta la propria giustificazione. 
 
Nel corso della seduta pomeridiana sopraggiungono la Consigliera Deeg alle 
ore 15.10 e il Consigliere Widmann alle ore 15.15. 
 
Sono assenti i Consiglieri Paccher (pomeriggio), Ploner Alex e Widmann 
(mattina). 
 
Il Presidente Noggler informa l’Aula che ai sensi dell’articolo 42, comma 2, del 
nuovo Regolamento interno, il processo verbale della seduta pubblica n. 58 del 
17 maggio 2023 del Consiglio regionale è consultabile sul sito istituzionale o 
presso la Segreteria del Consiglio. Su di esso possono essere presentate al 
Presidente, con nota firmata, richieste di rettifica entro la fine della seduta in 
corso. Qualora non dovesse pervenire alcuna richiesta di rettifica, il processo 
verbale si considera approvato. 
 
Il Presidente commemora la scomparsa dell’ex Consigliere regionale Zeno 
Giacomuzzi e invita l’Aula ad osservare un minuto di raccoglimento. 
 
Il Presidente dà lettura delle comunicazioni. 

Sono pervenute le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

n. 163 presentata in data 1° giugno 2023 dalla Consigliera regionale Mair per 
avere informazioni dalla Regione sui corsi di formazione obbligatori 
per il personale degli uffici giudiziari; 

n. 164 presentata in data 5 giugno 2023 dai Consiglieri regionali Marini e 
Nicolini per avere informazioni dal Presidente della Regione su una 
società nell’ambito dei cantieri del tunnel di base del Brennero e 
dell’Autostrada del Brennero S.p.A., e per avere informazioni circa 
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l’applicazione dei protocolli di legalità sottoscritti tra gli amministratori 
della società europea Galleria di Base del Brennero, le autorità statali 
e gli amministratori degli enti pubblici dell’autonomia regionale. 

È stata data risposta alle interrogazioni n. 156, 160 e 162. Il testo delle 
interrogazioni medesime e le relative risposte scritte formano parte integrante 
del resoconto stenografico della presente seduta. 
 
Il Presidente Noggler pone in trattazione il primo punto iscritto all’ordine del 
giorno: 
 
n. 1 

RISPOSTE A INTERROGAZIONI ai sensi del secondo periodo del 
comma 2 dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 
Il Presidente prende atto che tutte le interrogazioni hanno ricevuto risposta 
entro il termine stabilito dall´articolo 99 del Regolamento interno. 
 
Il Presidente Noggler pone in discussione il secondo punto iscritto all’ordine del 
giorno: 
 
n. 2 

In discussione generale congiunta – continuazione: 
DISEGNO DI LEGGE N. 33: Modifiche alla legge regionale 21 settembre 
2012, n. 6 concernente “Trattamento economico e regime 
previdenziale dei membri del Consiglio della Regione autonoma 
Trentino-Alto Adige” e successive modificazioni (presentato dai 
Consiglieri regionali Degasperi, Rieder, Ploner Franz e 
Köllensperger – ritirato in data 17 maggio 2023 dal Consigliere 
regionale Degasperi e fatto proprio dai Consiglieri regionali 
Bisesti, Amhof e Vettori) e 
DISEGNO DI LEGGE N. 44: Modifiche della legge regionale 
21 settembre 2012, n. 6 (Trattamento economico e regime 
previdenziale dei membri del Consiglio della Regione autonoma 
Trentino-Alto Adige) e successive modificazioni (presentato dai 
Consiglieri regionali Dello Sbarba, Foppa, Staffler, Zanella e 
Coppola). 

 
Il Presidente ricorda l’Aula che nella seduta del 17 maggio 2023 il Consigliere 
Degasperi aveva ritirato il disegno di legge n. 33, che è stato poi fatto proprio 
dai Consiglieri Bisesti, Amhof e Vettori. 
 
Nella medesima seduta, l’emendamento sostitutivo, prot. n. 2040, presentato 
dal Consigliere Bisesti ed altri, è stato approvato a maggioranza. 
 
Il Presidente comunica che è stato presentato, secondo l’articolo 65, comma 4 
del Regolamento interno, l’emendamento aggiuntivo, prot. C.R. n. 2400, 
presentato dalla Consigliera Amhof ed altri, riguardante il disegno di legge n. 
33. 
 
La Consigliera Amhof illustra l’emendamento aggiuntivo. 
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Sull’emendamento interviene il Consigliere Zeni, al quale risponde il Presidente. 
 
Per fatto personale interviene nuovamente il Consigliere Zeni. 
 
Sull’emendamento intervengono inoltre le Consigliere Rieder e Mair. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Staffler, che chiede una 
sospensione della seduta per mezz’ora per poter esaminare l’emendamento 
appena ricevuto. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono inoltre i Consiglieri Tonini e Marini. A 
quest’ultimo risponde il Presidente. 
 
Il Presidente accoglie la richiesta del Consigliere Staffler e sospende la seduta 
fino alle ore 11.05. 
 
Sono le ore 10.35. 
 
 
La seduta riprende alle ore 11.07. Sull’ordine dei lavori interviene la Consigliera 
Mair, alla quale risponde il Presidente. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene la Consigliera Foppa. 
 
Sull’emendamento intervengono inoltre i Consiglieri Paccher, Tonini e Rossi. 
 
Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone in votazione 
l’emendamento aggiuntivo, prot. C.R. n. 2400, che viene approvato a 
maggioranza. 
 
In sede di dichiarazione di voto intervengono la Consigliera Rieder e i 
Consiglieri Dello Sbarba e Marini. 
 
Il Presidente replica agli interventi di taluni Consiglieri. 
 
Prima di passare alla votazione finale del disegno di legge n. 33, come 
emendato, il Presidente comunica che, alla luce dell’articolo 69 del 
Regolamento interno del Consiglio regionale e delle regole per la redazione dei 
testi normativi, è opportuno apportare al testo del disegno di legge le seguenti 
correzioni formali: 
1. il titolo del disegno di legge, per adeguarlo al contenuto assunto dal disegno 

di legge durante il procedimento, è così sostituito: “Modifiche della legge 
regionale 21 settembre 2012, n. 6, della legge regionale 11 luglio 2014, n. 4 
e della legge regionale 15 novembre 2019, n. 7, in materia di trattamento 
economico e regime previdenziale dei Consiglieri ed ex Consiglieri regionali”; 

2. nella rubrica dell’articolo 1-bis la parola: “Modifica” è sostituita dalla parola: 
“Modifiche”; 

3. l’articolo 1-ter sull’entrata in vigore viene spostato alla fine del disegno di 
legge. 
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Il Presidente pone in votazione finale con il sistema elettronico il disegno di 
legge n. 33, come emendato e comprensivo delle correzioni tecniche, che 
risulta approvato a maggioranza. 
 
Il Presidente pone in votazione con il sistema elettronico il passaggio alla 
discussione articolata del disegno di legge n. 44, che risulta respinto a 
maggioranza. Ai sensi dell’articolo 80, comma 2, del Regolamento interno, il 
disegno di legge si considera respinto. 
 
Viene trattato il terzo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 3 

DISEGNO DI LEGGE N. 34: Modifica all’articolo 54 della legge 
regionale 3 maggio 2018, n. 2 “Codice degli enti locali della 
Regione autonoma Trentino-Alto Adige” e successive 
modificazioni (presentato dal Consigliere regionale Urzì). 

 
Il Consigliere Galateo illustra il disegno di legge e il Consigliere Paoli dà lettura 
della relazione della I Commissione legislativa. 
 
Il Presidente, nel dichiarare aperta la discussione generale, concede la parola 
ai Consiglieri. Nessuno intervenendo, il Presidente concede la parola 
all’Assessore regionale Ossanna per l’espressione del parere della Giunta. 
 
In sede di replica interviene il Consigliere Galateo. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono i Consiglieri Rossi e Marini. 
 
Il Presidente dichiara conclusa la discussione generale e pone in votazione con 
il sistema elettronico il passaggio alla discussione articolata, che risulta respinto 
a maggioranza. Ai sensi dell’articolo 80, comma 2, del Regolamento interno, il 
disegno di legge si considera respinto. 
 
Il Presidente pone in trattazione il quarto punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 4 

DISEGNO DI LEGGE N. 51: Disposizioni sulle nomine negli organi 
amministrativi delle società partecipate dalla Regione: 
modificazioni della normativa regionale in materia (presentato dai 
Consiglieri regionali Marini e Nicolini). 

 
Il Consigliere Marini illustra il disegno di legge e il Consigliere Paoli dà lettura 
della relazione della I Commissione legislativa. 
 
Il Presidente, nel dichiarare aperta la discussione generale, concede la parola 
ai Consiglieri Marini e Staffler. 
 
Alle ore 12.59 il Presidente sospende la seduta aggiornandola alle ore 14.30. 
 
 
La seduta riprende alle ore 14.35. 
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Effettuato l’appello nominale dei presenti da parte del Segretario questore 
Moranduzzo, il Presidente Noggler riprende la trattazione del disegno di legge 
n. 51 e in sede di discussione generale concede la parola al Consigliere Nicolini 
e nuovamente al Consigliere Marini. Segue l’intervento della Consigliera Amhof. 
 
Interviene l’Assessore regionale Ossanna per l’espressione del parere della 
Giunta. 
 
In sede di replica interviene il Consigliere Marini. 
 
Il Presidente dichiara conclusa la discussione generale e pone in votazione con 
il sistema elettronico il passaggio alla discussione articolata, che risulta respinto 
a maggioranza. Ai sensi dell’articolo 80, comma 2, del Regolamento interno, il 
disegno di legge si considera respinto. 
 
Si passa quindi alla trattazione del quinto punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 5 

MOZIONE N. 50: presentata dai Consiglieri regionali Guglielmi, 
Kaswalder, Masè e Savoi per impegnare la Giunta regionale ad 
attivarsi per provvedere in tempistiche celeri alla ratifica della 
Carta europea delle lingue regionali o minoritarie. 

 
Il Consigliere Guglielmi illustra la mozione. 
 
In sede di discussione intervengono le Consigliere Amhof e Mair. 
 
Interviene l’Assessore regionale Leonardi per l’espressione del parere 
favorevole della Giunta. 
 
In sede di replica interviene il Consigliere Guglielmi. 
 
Non essendovi interventi in sede di dichiarazione di voto, il Presidente pone in 
votazione con il sistema elettronico la mozione n. 50, che risulta approvata 
all’unanimità. 
 
Il Presidente pone in trattazione il sesto punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 6 

DISEGNO DI LEGGE N. 57: Modifica della legge regionale 
3 maggio 2018, n. 2 (Codice degli enti locali della Regione 
autonoma Trentino-Alto Adige), e successive modificazioni, in 
materia di trasmissione in diretta delle sedute del consiglio 
comunale (presentato dai Consiglieri regionali Foppa, Dello 
Sbarba, Staffler, Coppola e Zanella). 

 
La Consigliera Foppa illustra il disegno di legge e il Consigliere Paoli dà lettura 
della relazione della I Commissione legislativa. 
 
Il Presidente, nel dichiarare aperta la discussione generale, concede la parola 
ai Consiglieri Rieder, Tauber, Mair, Marini e Amhof. 
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Interviene l’Assessore regionale Vallazza per esprimere il parere sfavorevole 
della Giunta. 
 
In sede di replica interviene la Consigliera Foppa. 
 
Il Presidente Noggler, nel dichiarare chiusa la discussione generale, pone in 
votazione con il sistema elettronico il passaggio alla discussione articolata, che 
risulta respinto a maggioranza. Ai sensi dell’articolo 80, comma 2, del 
Regolamento interno, il disegno di legge si considera respinto. 
 
Viene posto in trattazione il settimo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 7 

DISEGNO DI LEGGE N. 26: Istituzione di un osservatorio per il 
contrasto alla criminalità organizzata e la promozione della cultura 
della legalità (presentato dai Consiglieri regionali Marini e 
Nicolini). 

 
Il Consigliere Marini illustra il disegno di legge, il Consigliere Paoli dà lettura 
della relazione della I Commissione legislativa e il Consigliere Renzler dà lettura 
del parere finanziario della II Commissione legislativa. 
 
Il Presidente, nel dichiarare aperta la discussione generale, concede la parola 
ai Consiglieri Marini, Tonini e Nicolini che, per l’esaurimento del tempo, rinvia il 
suo intervenire alla prossima seduta. 
 
Il Presidente Noggler informa l’Aula che nella sessione di luglio verrà trattato il 
bilancio di previsione della Regione autonoma Trentino-Alto Adige e che 
pertanto non saranno iscritti altri punti all’ordine del giorno. È facoltà dei 
proponenti convertire le due mozioni n. 53 e n. 54 in proposte di ordine del 
giorno collegate al bilancio. 
 
Egli comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 42, comma 2, del nuovo 
Regolamento interno, il verbale della seduta n. 58 del 17 maggio 2023 è da 
considerarsi approvato non essendo pervenute richieste scritte di rettifica. 
 
Alle ore 17.29 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

IL PRESIDENTE 
I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SV/ew 


